
Verbale del Consiglio del Corso di Laurea Magistrale in: Natural resources management for 

tropical rural development riunitosi in modalità telematica in data 16 lugilo 2020 

 

Il Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Natural Resources Management for Tropical Rural 

Development si riunisce in modalità telematica in data 16 luglio 2020 alle ore 11:00 mediante GMeet 
 

 Presenti  Giustificati Assenti 

Belcari Antonio   X 

Benedettelli Stefano  X  

Bindi Marco   X 

Bozzi Riccardo X   

Bresci Elena X   

Brilli Lorenzo   X 

Contini Caterina  X  

Dalla Marta Anna X   

Dibari Camilla X   

Ferrise Roberto  X  

Garbati Pegna Francesco X   

Ghinassi Graziano X   

Mugnai Laura   X 

Napoli Marco   X 

Orioli Lorenzo   X 

Palchetti Enrico  X  

Pardini Andrea X   

Penna Daniele  X  

Pugliese Carolina X   

Trucchi Paolo X   

Pedrazzani Samuele  X  

 

 

Il Presidente informa che a causa della instabilità delle connessioni, in caso di caduta anche 

temporanea della sua linea il Consiglio sarà diretto dal Vicepresidente Prof. Edgardo Giordani. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente apre il Consiglio leggendo l’unico punto 

all’OdG: 

 

- Comunicazioni 

 

Il Presidente annuncia le tre comunicazioni da fare: riapertura lezioni in funzione del Coronavirus, 

risultati dell’Audit del CdS, reindirizzamento fondi esercitazioni di gruppo. Chiede se i presenti sono 

d’accordo a seguire questo ordine. Approvato, si inizia la discussione. 

 

1) Prospettive coronavirus e riapertura lezioni a settembre  

Il Presidente fa presente che l’evoluzione della pandemia è imprevedibile e pertanto lo sono 

tutte le ipotesi di riapertura. Stante l’incertezza e il rischio elevato di nuova diffusione, il 

Presidente invita soprattutto i docenti che hanno lezioni nel primo gruppo del primo semestre 

a preparare fin d’ora le lezioni con modalità audio da riversare prontamente sulle piattaforme 

di Ateneo qualora ciò divenisse necessario. L’Ateno ha scelto la modalità “duale” ovvero 

lezioni in aula registrate e al tempo stesso trasmissione alle stesse per gli studenti che 

sceglieranno di rimanere a casa. Si fa presente che a seconda del numero di iscritti e di 



frequentanti dei vari corsi saranno forse disponibili altre aule di localizzazione non certa e che 

comunque i gruppi numerosi dovranno essere suddivisi con rischio di prolungamento degli 

orari di lezione. Pur essendo possibile la disponibilità di altre aule, la suddivisione in gruppi 

renderebbe necessario un numero ancora maggiore di aula pertanto la situazione non sarà 

comunque ben controllabile.   

Bresci chiede di verificare quale sia il numero iscritti per curriculum e quindi numeri da 

considerare per la rimodulazione delle aule.   

Trucchi informa che nelle aule in via di predisposizione da parte dell’Ateneo e ci dovrebbero 

essere registrazioni automatiche via webex. 

Giordani fa notare che, indipendentemente dall’evolversi della situazione, sarà comunque 

probabile dover usare anche il computer personale. 

Pardini rileva che essendo la quasi totalità delle aule fornita di banchi lunghi collettivi, gli 

studenti dovranno sedersi e poi uscire passando necessariamente dai posti occupati da altri, il 

che inficia il livello di contenimento anche se dopo ogni turno sarebbe prevista una 

sanificazione. 

Bresci indica che in precedenza le era stata assegnata l’aula di informatica di Quaracchi, che 

però non è idonea sia per il difficile contenimento del virus sia perché ci piove dentro. Chiede 

di operarsi presso la Scuola affinché ci vengano assegnate aule ragionevoli. 

 

 

2) Risultati Audit 27 Aprile 

Il Presidente e il Vice-presidente Giordani relazionano sui risultati dell’Audit del 27 aprile.   

Il gruppo di Audit ha rilevato alcuni aspetti di forza e altri da migliorare per il CdS, tutti aspetti 

in realtà già conosciti.  Il Presidente fa notare che il gruppo Audit ha fatto rilevare l’inesattezza 

di alcuni dati riportati sulle tabelle ANVUR dalle quali sembra che il numero di iscritti sia 

molto basso e in alcuni anni zero, ma dichiara che questo è un errore dovuto alla rigida 

interpretazione dei dati da parte di Anvur che non riesce a “leggere” gli studenti extra-

comunitari come iscritti.  A tal fine cita le email intercorse fra il CdS, la Scuola e l’Ateneo, 

nelle quali l’ufficio predisposto dall’Ateneo riferisce appunto questa estrema rigidità.  Il dato 

riportato da ANVUR va ritenuto sbagliato inquanto gli studenti ci sono e pur con le 

oscillazioni annue sono in numero cospicuo.   

Giordani chiede se ci sono commenti.   

Dalla Marta indica la necessità di formalizzare meglio gli incontri fra docenti e studenti, e 

anche i rapporti fra CdS e istituzioni-enti interessati, infine elenca i punti da migliorare 

secondo Audit.   

Giordani parla delle possibilità e modalità per lo svolgimento delle esercitazioni per i singoli 

corsi, evidenziando anche che è difficile al momento attuale prevedere quale sarà l’evoluzione 

di tali possibilità, stante la pandemia.  

 

 

 

3) Richiesta proposte per impiego finanziamento in emergenza Coronavirus 

 

Il vice-presidente Giordani passa al terzo punto, e annuncia i notevoli rischi di confermare la nuova 

esercitazione collegiale prevista in un Paese straniero (Marocco-Spagna-Portogallo).  Suggerisce la 

convenienza di trovare alternative eventuali per utilizzare i 5000 Euro FAI + 1000 didattica = 6000 

eventualmente utilizzabile per acquisto di materiali didattici. Chiede se ci sono proposte. 

Pardini concorda con Giordani e fa notare anche il rischio che si inizi una esercitazione in Paese 

straniero e segua poi il blocco delle frontiere o dei voli o comunque emerga obbligo di lunga 

quarantena per tutti i viaggiatori. 



Si conviene che è purtroppo preferibile rinunciare alla esercitazione estera. Si invitano i docenti a fare 

proposte per impieghi alternativi dei fondi disponibili. 

Trucchi chiede dei possibili acquisti didattici in alternativa alle esercitazioni, chiede se ci sono già 

ipotesi.  

Giordani fa alcuni esempi. 

Trucchi suggerisce che ci sia coordinazione per acquisti di utilità multipla per gruppi di lavoro o 

settori.   

Ghinassi riferisce di un acquisto effettuato in anni passati di materiali presso IAO su fondi di IAO, 

purtroppo con i cambiamenti in atto gli è stato impossibile ottenere il materiale e sta pensando di 

ricompralo con i propri fondi e metterlo a disposizione anche di altri. 

 

Oltre ai punti inizialmente proposti, Giordani informa che l’Ateneo partecipa a bando su didattica per 

rifugiati politici, il CdS in NRMfTRD ha ottenuto un borsista dal Congo. 

 

Giordani informa che è stata aggiunta nel sito web del CdS una sezione “Experiences” nel quale gli 

studenti potranno divulgare aspetti delle loro esperienza lavorative attinenti al CdS.  

Bresci suggerisce di fare un invito agli studenti per mettere materiale su “Experiences”. 

Giordani rende noto che si sta preparando il documento per la “privacy” e per liberatorie varie sulle 

immagini che saranno pubblicate.   

Pardini suggerisce che ogni docente contatti i propri tesisti o neo-laureati affinché producano 

materiale da mettere su “Experiences”. 

 

Ancora sulle aule, Bresci ribadisce che l’aula di informatica di Quaracchi non è risultata idonea alle 

lezioni anche a causa di infiltrazioni e gocciolamenti durante eventi piovosi. Giordani comunica che 

anche altre aule presentano problemi analoghi.  

Pardini ribadisce che è dubbiosa l’utilità di sanificare a ogni turno se gli studenti devono comunque 

passare dai posti appena occupati da altri per entrare e uscire dai banchi collettivi. 

Alle ore 12:25 il Presidente dichiara chiusa la seduta. Della medesima viene redatto il presente 

verbale - approvato seduta stante - che viene confermato e sottoscritto come segue: 

Il Presidente Prof. Andrea Pardini   

Il Vicepresidente Prof. Edgardo Giordani              

 

 


